
ISG9D. XIV évfolyami. sliá számu. Szombat, october 
Megjelenik hetenkint háromszor u. m. 
kedden, csütörtökön és szombaton. 

Előfizetési dij: 

Egész évre.... 12 frt. o. 6. 
Félévre .3.. .. 
Evnegyedre..a .. . 3 , 
Egy hóra. 1, 

Szerkesztői szállás: 
belső szénutcza 131. szám. 

Kiadó hivatal: 
középutcza Stein J. könyvkereskedése, 

K( 
u 

POLTTIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI LAP. 
ÖZLÖN 

Hirdetési dij:. 
öt hasábos garmond sorért 1-szőr 
2-szor 6 kr. 3-szor ő kr. s minden h 

után 30 kr. bélyegdij. 

Hirdetések felvétetnek: 
ile 22.) 

n Haasenstein és Voglernél (Neuer- 
Markt 11 szám.) 

Pesten : Zeisler M. (Király utcza 60 sz.) 

Nyilttéri czikkek 
sora után 20 kr. előleg beküldése mellett 

a szerkesztőséghez czimzendők. 
Előfizetés s hirdetés a kiadó-hlivatalnál 

kezeltetik. 

Előfzetési felhivis 
a 
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novemb—deecz. folyamara. 

Tisztelettel kérjük azon t. cz. előfizető- 
inket, kiknek előfizetésők jelen hó végével 
lejárt, megrendeléseiket mihamarább megtenni, 
hogy teljesszámu példányokkal szolgálhassunk 

Előfizetési ár: 2 frt o. é. 
Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 

noshoz (bel-középutcvza Stein könyvkeres- 
kedése) küldendők, hol a pontos szétküldésről 
gondoskodva van. 
ma Az előfizetési összegek beküldésé- 

nél postai utalványt kérünk használni, 
mely jutányosabb és kevesebb fáradság- 
gal jár a pecsét alatti küldésnél; igy pél- 
dául: 3 frtért 18 krt kell fizetni a feladásnál 
és 3 krt itt az átvevésnél, holott a postai 
utalványra 1 darab 10 kros bélyeg 
ráragasztásával minden ki van fi- 
zetve. Steim Jámnos, 

a ,K. Közlönyő kiadója. 

Pest, octob. 27. 1869. 
(B.) Az october 25.kén tartott ülésben újból 

megeredt volt az interpellátiók zápora; mely, 

mint minden hasonló, csak a napi munkát akadá- 
lyozá, a nélkül, hogy a talajt termékenynyé tenné. 

Ezen azonban csakhamar túlesett a ház, mi- 
után ezen interpellátiók nagyobb része kiadatott az 

illető minisztereknek, s csupán a Mátyus Uzoréra 

felelt az igazságügyminiszter rögtön , és pedig fe- 

lette röviden, correcte és határozottan, kiemelvén 

feleletében, hogy ö valamint eddig nem tette, ugy 

ezután sem szándékozik a biróságokra és birákra 

befolyást gyakorolni, s csupán az igazságszolgál- 

tatás részrehajlatlan, pontos és gyors kezelése fe- 

letti ellenőrködésre érzi magát hivatva. 

E nyilatkozatot a ház nagy többsége helyes- 

léssel fogadta; de nem tetszett az interpelláló kép- 

viselő úrnak, mert hisz ő épen ellenkezöleg Bara- 

nyamegye egyik választókerületében, a választás 
alkalmával, a nép és hajduk közt történt ögsze- 

koczczanás esetét óhajtotta volna kivenni a rendes 

törvénykezés kerékvágásából; mert tudta, hogy ha 

a biróság egyszer kimondja az itéletet, nem lehet 
többé e tárgyban hozzá dictiózni és interpellálni; — 

és igy tett ugyan némi kisérletet az interpellátióra 

felelni; de miután pártja sem mutatott hajlamot a 

tárgyba mélyebben ereszkedni, felhagyott a kisér- 

lettel. 

Annyi tanuságot azonban lehetett kivonni a 
történtekből, hogy néha a legtisztább elvek is, mint 

például a birói függetlenség, feláldoztatnának né- 

melyek által, csak azért, hogy egy s más botlásai- 

kat elpalástolhassák. 
Ezután következett Hevesmegye egyik vá- 

lasztókerülete képviselőjének, Német Albertnek, is- 
meretes óriási petitiójára adott válasza a miniszte- 
riumnak. 

A miniszterium felelete kielégitő és kimeritő 
volt. Azonban, miután a miniszterium a magát min- 
denhatónak képzelt Hevesmegyét a törvények, a 
törvényhozótestület és a magyar király tíszteletére 
kényszeritette, igen természetes, hogy interpelláló 
képviselő úr ezt zokon vette s a felelettel meg nem 
elégedett; a ház azonban kimondta a tudomá- 
sul vételt; — de ennek eldöntése sok drága időbe 
került s e napon a sajátképi napirendre áttérni 
nem lehetett. 

A 26 ki ülésben már nem özönlöttek az in- 
terpellátiók annyira; de mégis intézett Irányi Dá- 
niel az összes miniszteriumhoz egyet a horvát or- 

szággyülésen tett azon interpellátió nyomán, mint- 

ha a Magyar- és Horvátország közt létre jött egyez- 
kedés azon pontjai, melyek Horvátországra nézve 

kedvezők, nem mentek volna teljesedésbe. Az in- 

terpellátióra majd felelni fog a miniszterium. Itt 

csak azt kivántam megjegyezni, hogy a „Magyar 
Ujság".ból egy egész czikket olvasott fel interpel- 
láló képviselő úr, talán azért, hogy a képviselő 
urak azon része is kénytelen legyen azt meghall- 

gatni, mely e lapot nem igen szokta olvasni. — 

Igy lehet valamely lapot olvasottá tenni. 
Ez utóbbi ülésben mindamellett maradt idő a 

napirenden lévő tárgy megkezdésére is, mert a bi- 
rói felelősségröl szóló t. javaslat általánosságban 

tanácskozás alapjául elfogadtatott, – három § rész- 
letesen is tárgyaltatott; — de a 4 dik § ra vonat- 
kozólag Ghyczy Kálmán egy, az egész t.-javaslat 
legfőbb elveinek megváltoztatására czélzó módosi. 

tást nyujtván be, annak kinyomatása és a tanács- 

kozás holnap 10 órakor leendő folytatása határoz- 

tatott el. 

A tanácskozás a tárgyhoz illő komolysággal 

folyt. 
Állitják, hogy e tárgyban a baloldal közt meg- 

hasonlás történt, mert a kisebb rész most is a 

negatiók terén akart maradni, mig a többség a 

napirenden lévő t.-javaslathoz hozzá kiván szólani. 
A képviselők még most sincsenek teljes szám- 

ban együtt, elannyira, hogy a közelebbi szavazás 

alkalmával 130-nál több nem volt jelen, mi elég 
sajnos. 

Szabadka, oetoberben. 
I 

Az örökbéke baráti összegyülekez- 
vén Svájczban, kikiáltották : „hogy egy 
utolsó báboru és forradalom által a kirá- 
lyok elkergetve, s az általános köztársaság 
s ez által az örökbéke megállapitva lesz.4 

Ugyanott, mint nevelési maximát állitot- 
ták fel: „hogy Nagy Sándor, Caezár és Na- 
poleon dicsőitését a jövő történetéből ki 
kell törülni..... 

Egy Hugó Victor, s több ilynemü poéta 
s államférfi decretálta mindezeket. 

Épen mintha azt akarták volna mon- 
dani: többé nincs harag, irigység, szenve- 
dély az emberek között; az emberek mind 
testvérek, angyalok: mert ennek igy kel- 
lene lenni. 

Boldog poéták; boldog államférfiak ! de 
rosz politikusok, s ép e miatt elég veszé- 
lyesek: mert a fiatal sziveket hóditják meg 
olyatén phrázisokkal, melyek soha sem reali- 
salhatók e földön. 

De hát kell-e ezt okos embernek bebi- 
zonyitanunk ? Avagy mi vagyunk-e gyar- 
lók, megromlottak tán: mert nem osztjuk 
örökbékére vonatkozó álmaikat ? 

Korántsem ! 
A realis élet követelményei egy Hugó 

Victor, Garibaldi, Mazzini s több más ezek- 
hez hasonló rajongó vagy elfogult egyéniség 
maximáit, tanait oly szinben tüntetik fel előt- 
tünk, hogy ezek kivihetlenek: mert erősza- 
kos boldogitáson alapulnak. 

De hát mit is akarnak e jó poéták, s 
ugynevezett államférfiak az emberiséggel, 
melyet oly szerencsétlennek festenek, mintha 
most is sklávok és kevés számu szabadokra 
lenne a világ osztva, mint voltunk osztva a 
kereszténység ideje előtt. 

Sem több-, sem kevesebbet nem kiván- 
nak ök tölünk, mint hogy csak romboljunk 
le először mindent, a mi létezik : 
az államokat, a törvényeket, a kereszténysé- 
get –az egyházakat, papokat, katonákat – 
az erény eddigi fogalmait, az egész modern 
erkölcsi állapotot, s azután ezek helyébe ál- 
litsunk valami új, még eddigelő nem 
is létező állapotot, melyet Hugó Victor 
az örökbékének nevez, mely azonban 
az ő feje után is csak erőszak utján volna 
érvényesithető: mivel arra még az emberek 
nem érettek. 

Tehát szerinte is: előbb erőszak, s 
csak azután-örökbéke. Természetesen olya- 
tén örökbéke, melyben az egyén a son fagon 
nem lehetne boldog, hanem csak ugy és 
annyira, a mennyire a politikus poéták, s 
poétikus államférfiak felfogási s hatalmi köre 
megengedné. 

Tehát egy ujabb kiadásu aranykor, 
melyet egy Hugó Victor phantasiája bir csak 
el, de melytől az egészséges itélőtehetség 
boszusan fordul el. 

Hogy is ne ? 
Az emberiség történetét számos valódi 

és nagyszerü bajok teszik eléggé elszomo- 
ritóvá, minök voltak a régibb idöben : a 
rabszolgaság, s ujabb időkben : a vallási há- 
boruk s az ezekkel járó üldöztetés kora 
minden hit- és vallásfelekezeteknél, és ma ? 
egy Hugo Victor leginkább képzelt 
bajokból oly szomoru rajzot fest korabe- 
lieinek, hogy a késő ivadék csak ezt ol- 
vasva is, nem fog eligazodni: hogy hát mi- 
ként is irhatott ö olyan dolgokat, s hogyan 
szerezhetett ezen irataiért annyi pénzt. ha 
Európa nyögött a fejedelmek alatt; ha ő 
nem volt szabad ember, s ha vele együtt az 
egész emberiség a rabszolgaság lánczait zör- 
geté, melyet is egy végső s utolsó háboru- 
nak és forradalomnak kellendett végkép 
összetörnie ? 

Valóban az egészséges agy ezen iratok 
s mondva csinált dictiok olvasása- s hallá- 
sakor más itéletet nem képes formálni: 

mint hogy az illetők 
vagy gonoszok, de mindkét esetben ügyelni 
kell reájuk, hogy ne árthassanak: „mert 
képzelt respublikájuk nem hozná 
meg az örökbékét, sem a szabadsá- 
got, melyek nevében emelik fel 
szentségtelen kezeiket; hanem 
igen is - az örök anarchiát, s mi 
evvel egy — az örök rabszolgasá- 
got.«.... 

Midőn Nagy Sándor sebesült és beteg 
maczedonjait a tengerhez visszaküldte, ezek 
között egyet bemutattak neki, ki csak szin- 
lelé magát betegnek. Ez előállittatván s 
megkérdeztetvén, bevallá: hogy Telesippa 
iránt érzett szerelme vitte öt a tengerhez, s 
betegsége csak ürügy vala. Es midőn erre 
Nagy Sándor, az ő kérdésére, hogy kihez 
forduljon Telesippa megnyerése végett, azt 
hallotta volna, hogy e nő szabad személy, 
imigy válaszolt a kérdezőnek: „Jó édes 
Antigenesem ! mi majd hát Telesippát rá- 
beszélni igyekezünk, hogy nálunk ma- 
radjon; de valakit, ki szabad enmagával : 
erőszakolni nem tartjuk hozzánk illőnek.4 

Ime tebát a svájczi békebarátok dicsöité- 
séből számüzött Nagy Sándor mint tisztelé 
az egyes egyén szabadságát, mig ők az ő 
saját fixa ideájuk szerint, akár egész Európát 
erőszakkal is bekergetnék az olyan respub- 
lika-féle paradicsomba, melyben a vezénylő 
poéta státusférfiak és tábornokokon kivül tán 
senki sem érezné magát boldognak. 

És mit tön Caesár a szintén megrovott 
hóditó ? 

Épen az örökbéke barátit itélte el, mi- 
dőn mondá: „a merész és nagy vállalatokat 
ki kell vinni, de nem megbeszélni." 
(Lásd svájczi gyülésöket.) 

És Napoleonról szóljunk-e, ki nagy 
aberrátioi mellett is oly sok szolgálatot tön 
az európai rend és civilisationak ? 

Felesleges ezt tennünk azoknak, kik a 
civilisatio s ezzel párosult rendnek baráti, a 
kik pedig ezek iránt érzékkel nem viseltet- 
nek: se meg nem győzhetők, se le nem 
szavazhatók; de féken tartandók ép a civili- 
satio és szabadság érdekében. 

Eszünkbe jut itt egy kis történet, me- 
lyet elmondani az örökbéke baráti jellemzése 
végett tán nem lesz még felesleges. 

Egy angol touristáról olvasók : hogy 
egy izben a vasuton utazván, egy toskánai 
igen ifju örnagygyal ismerkedett meg, kinek 
sebes előmenetelén nem győzött eléggé cso- 
dálkozni. a 

– Ugyan mondja meg őrnagy úr - 
igy szólitá meg öt az angol bövebb megis- 
merkedésök után - minek köszönheti sebes 
előmenetelét: mert ha nem csalódom, 20 
éven alig van felül? 

— Én a toskánai herczeg protectiojá- 
nak, kinek nevelésem is köszönhetem. 

— Ugy, s ön mégis elhagyta a her- 
czeget s Victor Emanuel szolgálatába állt? 

— Igy okozták ezt a körülmények, s 
tettem nincs okom megbánni: mert Olaszor- 
szág egysége- s az általános respub- 
likáért küzdök. 

— Igen, de ez utóbbi: kizárja amazt. 
Mint véli tehát ezt összeegyeztethetőnek ? 

—– Én nem tudom; de vezéreink Gari- 
baldi, Mazzini s többi jeles férfiaink, ők tud- 
ják, s ugy mondák: ha egyszer már min- 
dent leromboltunk — mindent el is értünk. 

- Igen, előbb a nagy chaost, s aztán 
az ismeretlen jövöt, melynek képét még 
Garibaldi sem készité el magának. Tehát 
ezt akarja ön ? 
Mindent, a mit ök akarnak. 
— Jó, tehát mennyi idő alatt véli 

befejezhetőnek a rombolást, s mennyi idő 
alatt az ujra épitést ? 
Én nem tüdom. 
— Én sem barátom - fejezé be az 

angol – de annyit tudok mégis: hogy e 
nagy munkára az ön ifjusága sem 
elég, és sem a rombolás, sem az 
épités nem fizeti ki az áldozatok 
nagy számát. Gondolkozzék erről. 

Eddig a történet! Hogy magába tétt-e 
az ifjü vagy sem, arról nem szól a krónika; 
hihetőleg Hugó Viktorral az örökbéke érde- 
kében még egy utolsó háboru és forradalomra 
teszik meg előkészületeiket. 

Antunovits Józset 
a « 

vagy szelid (?) örültek 

(r. 1.) Tudva van, miszerint ő Felsége el- 
nöklete alatt, közvetlenül elutazása előtt, a pesti 
indóházban minisztertanács tartatott, melyre a bé- 
csi miniszterek közül Giskra és Beust távirati- 
lag hivattak meg. é 

E minisztertanácsban — miként utólagosan ér- 
tesülünk — kizárólag a dalmát fölkelés, s annak 
financialis oldala tárgyaltatott. Többi között a ka- 
tonai teendőkre nézve - ő Felség e távollétének 
tartamára – b. Kuhn közös hadügyminiszter kor- 
látlan teljhatalommal ruháztatott fel, és kijelente- 
tett : miszerint a kormány legnagyobb erélylyel fog 
eljárni, ám a mellett a vérontást lehetőleg kimélni 
szándékozik. 

Vajha a „legnagyobb erélye kifejtése lehet- 
séges volna vérontás nélkül, mit azonban mi két- 
ségbevonunk. 

A felzaklatott szenvedélyek kitörése oly 
mensiót nyert Dalmácziában, hogy szépszerév 
kapaczitáczióval a rendet helyreállitani - fájdalom! 
— többé lehetetlen. És e dimensió növekedésének 
—- nem kis részben — oka a bécsi központi kato- 
nai hatóság, a mely eleinte semmi fontosságot sem 
tulajdonitott a fölkelésnek, és a helyett, hogy mind- 
járt csirájában elfojtotta volna, időt engedett a ki- 
fejlödésre. 

Hogy a dalmát fölkelés nagyon szétágo- 
zik, ezt napról napra több körülmény látszik 
bizonyitani. Némelyek szerint már a katonai határ- 
örvidéken, különösen a károlyvárosi kerületben is 
észlelhetők a mozgalom előjelei; mások azt állit- 
ják, hogy a montenegrói fejedelem, ámbár semle- 
gességet igért, titokban szitja a fölkelést; annál 
szükségesebb tehát egész erővel lépni a sikra, any- 
nyival inkább, mert a dalmát harcz szinhelye- 
körülbelől a mexicoihoz hasonlit - nagy előnyt 
nyujt a fölkelöknek, kik ellen - ha gyorsan aka- 
runk ezélt érni, egyszerre s nem apránkint - 
legalább háromszoros erőt kell kifejtenünk. 

Ő Felsége a király a kitüzött időben ért 
Baziásra, és kiséretével reggeli 6 órakor szállt a 
lobogókkal diszitett hajóra, folytatandó utját, mely- 
röől - ha váratlan akadályok nem lépnek közbe- 
november 26-kán érkezik vissza Buda-Pegtre. * 

Az országgyülés megnyiltával megeredt ismét 
az interpellatiók zápora is, melyek nagyobb része 
nem annyira szükséges, mint inkább idővesztegetés, 
hogy ugy mondjuk, kapczáskodás az ellenzék ré- 
széről. í 

Annál nagyobb örömmel ismerjük el, misze- 
rint ma e tekintetben kivétel történt, és oly tárgy 
pendittetett meg, a mely valóban országos érdekü, 
s megérdemli, söőt követeli a gyors és gyökeres 
orvoslást. 1 

Tisza Kálmán ugyanis a nemzeti szin- val 
ház ügyében interpellálta a belügymi- 
nisztert, következő kérdéseket intézvén hozzás: 

1) Szándékozik-e a belügyminiszter a nem- 
zeti szinház szellemi és anyagi állapotáról kimeritő 
jelentést terjeszteni az országgyülés elé ? fi 

2) Mily intézkedéseket szándékozik tenni a 
nemzeti szinház rendezésére, szellemi s anyagi 
helyzetének emelésére ? gele a 

Ez volt az első interpellatio, a mely az új 
belügyminiszterhez szólt, és Rajner, ámbár algg 
nehány napja kezeli tárczáját, szép reményekre jo- 
gositó választ adott reá, kijelentvén : miszerint 
ratlanul jövén az interpellatio, kimeritőleg nem 
válaszolhat ugyan, hanem azt tadathatja, hogy ép- 
pen tegnap intézkedett, mikép azon szabályokat, 
melyek az első rangu európai szinházak igazgatása 
körül érvényben vannak, megszerezze; mihelyt 
azok beérkeztek s általa tanulmányoztattak, azon- 
nal bizottmányt hivand össze szakértőkből, és an 
nak tanácsát fogja kikérni. al amlosám 

Tisza Kálmán azon reményben, miszerint a 

belügyminiszter egyszersmind felvilágositó jelentést 

is terjesztend az országgyülés elé a nemzeti szin 
ház mostani állapotáról, és hogy az igért bizott- 
mányt minél előbb összehivandja, megelégedett 
a miniszteri válaszszal. 

És csakugyan, ha valamely tárgyb. 
szükséggé vált az országos intézkedi 
nemzeti szinház ügye mielőbb követel 

Az okokat ezúttal nem részletezzük. 



Biassó, october 24. 1869. 

A ,K. Közlöny 114 számában feljajdul egy 

pagyszebeni iró bizonyos egyházi 
hatóságok ger- 

mánizálásán és pápáskodásán. Aggodal
ma csakugyan 

teljesült. Magy ar Szakadát magyar papi 
állomását, 

fájdalom, nem magyar, hanem nagyszebeni kis- 

pap Filtsch úr ő tisztelendősége nyerte el. Ki bol- 

dogabb most az erdélyi lutheránus magy
ar papok 

közt mint ő, kinek szakadáti magyar papi jöve- 

delme 1700 frt. o. é. 90 köböl férőüű szántóföld, 

60 szekér széna, és egy évre elégséges bor a ne- 

héz pásztorkodás tenger gondjai elüzésére. 

Szives olvasó ! ne félted a jámbor szász lel- 

kész urat, nem fog meghalni az atyai g
ondok alatt, 

mert boldogult Jakób Böhm úr hétfőn berándult 

Szebenbe és csak szombaton jött 
nyája közé. El- 

végezte teendőit egy magyar kisp
ap áhitatosan pi- 

pálgatva Kárthágó romjain. Hisz mit is tehetett 

volna egyebet 200 magyar lélek közt, hol az is- 

kolás gyermekek száma is csak 20
 darab. Haszon- 

talan idővesztegetés lett volna ezt a „romlásnak 

indult hajdan erős magyart" az elp
úsztulástól meg- 

óvni. Különben is nem „pászol* az a barbár 

magyar hang Nagy Szeben közelében. És, hogy 

minél előbb meghallassék : egymásután már két- 

szer nem kaptak magyal papot azok a rövidlátó 

szakadátiak, mert tán még azt sem tanulhatták 

meg boldogalt lelkészöktöl, hogy rajt
uk kivül még 

20,000 magyar lutheránus van Erdélybe
n. Ki hit- 

te volna, hogy ez az óriás magyar falat 
ismét ne 

a magyar nép fiainak jusson ! 

: Nem hiszem, hogy Gusztáv Adolfi szeretet 

volna az, ha a szász protestáns könyöradomá- 

nyokból néha néha egy egy magyar egyház
nak is 

juttatnak 30–40 forintot s háttérben mint Szaka- 

dátnál elveszt a magyar 2 ezeret, még pedig
 nem- 

zedékről nemzedékre. Biz isten megérdemli a fá- 

radságot, mert: „hol a dög, oda gyülnek a saske- 

selyük.4 Idegen cultura alá kerülnek a magyar 

szivek a a sziveknél kedvesebb s féltőbb roppant 

magyar papi jövedelem. 

Vajjon a szász egyházi hatóság alatt álló töb- 

pi lutheránus magyar egyházak : Selyk, Kiskapus, 

Zsombor, Halmágy, Apácza, Krizba, Ujfalu, Brassó, 

Bolonya, Pürkerecz, Zajzon, Tatrang, Hosszufalu, 

Csernátfalu, Türkös, Bácsfalu, Szakadát sorsára jut- 

nak-e idővel, s az ezen községek magokat jól, ki- 

képezett fiai végképen elesnének- e a magyar 

papi állomásoktól ? : oly kérdés, melynek a szebe- 

ni czikkiró véleménye szerint a hazai lapokban 

minél többek által meg kell vitattatnia. 

Szóljunk a dologhoz higgadtan és lássuk val. 

jon jogtalanság követtetette el a szakadáti ma- 

gyar papi állomásnak nem magyar által
i betölté- 

sével. ? 
Még a boldog emlékezett centrálisatió kor- 

szakában Bécs szerepét játszó Nag
y Szebenben fut- 

tában született , Provisorische Bestimmung2 203 é
s 

204 §-ai szerint a papi jövedele
m vagy dézma kár- 

pótlás mennyiségének elnyerése m
eghatározott szá- 

mu szolgálati évekhez van kötve, 
vagyis minél na- 

gyobb a papi jövedelem, annál töb
b szolgálati éve- 

ket kell annak felmutatnia, ki az 
illető állomást el 

akarja nyerni. E szerint a szakadát
i papi jövede- 

lem elnyeréséhez 15 szolgálati év szükségeltetik, 

s ép e kellék hiánya miatt némely
 magyar folya- 

madó kizáratott a candidatióból. Ha
 ez a törvény 

a magyar egyházakra nézve is áll: akkor a sze- 

peni czikkiró feljajdulása alapnélk
üli. . 

De ez a törvény a magyar egyházakr
a néz- 

ve nem állhat, mert különben a kész
ült luther á- 

nus magyar fiak szolgálati évek hiánya miatt 

mingig hátrányban állnának és a mag
yar papi ál- 

lomásoktól szép szerével elesnének. És kérdem, 

hol keressenek akkor ezek hivatalt ? Mié
rt nevel- 

tetné a szegény magyar atya fiát ily költséges 

pályára, kilátás nélkül? E törvénynél okszerübb 

minden esetre: vágja minden embe
r sarlóját a ma- 

ga buzájába ! Nem hiszem, hogy az emlitett ma- 

gyar egyházakban volna egyetlen egy lelkész is, 

Kki e nézetemet nem osztaná.
 

Továbbá van annak az ,ldeiglenes egyházi 

szervezetnek. még egy pontja, mely nagy mérték
- 

ben gátolja a lutheránus magyar fia
kat a papi pá- 

lyára készülésben. 

A 212 §-us a magyar egyházakra nézv
e ki- 

vételképen megengedi, hogy a kik itt a papi állo- 

másokra igényt akarnak tartani, valamely magyar 

ág. hitv. theologiai intézeten is hallgathatják a pa- 

pi tudományt. 
De hát mi történik jelenleg azon fiakkal, a 

kik szegénység miatt nem mehetnek Pozsonyba, 

Sopronba stb. hanem az udvarhelyi, nagyenyedi, 

kolozsvári, debreczeni ev. ref. fötanodákon végez- 

nek, mert itt könyöradományokban is részesülnek 

bár az emlitett magyar lutheránus egyházak soha 

egy árva krajczárt sem küldtek e tani
ntézetek ala- 

pitványainak növelésére ? Uraim ! nyissuk fel sze- 

meinket, legyünk méltányosak és változtass
uk meg 

azon pontokat, melyek miatt némely szász egyhá- 

7i hatóságot germánizálással vádolhat a magyar. 

Távol vagyok attól, hogy a legtöbb szász 

lelkész urak hazafiságát és szabadelvüsé
gét kétség- 

e vonjam, eöt ohajtanám, hogy 
minden magyar 

pap e nép között oly derék magyar lenne, mint a 

legtöbb szász pap derék német. De 
fáj 

tapasztaltam, hogy mig a szász pap határozott ér 

zelm az ő nemzete mellett: némely magyar mt- 

jdalommal 
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heránus pap, mint a kétlaki állat egyszer itt, egy- 
szer ott s nem pirul azt a nemzetet csufolni, a 

mely neki kenyeret adott. Mit mondana egy szász 

község, ha oly magyar csuszna be hozzá papnak, 

ki a német nyelvet nem érti tökéletesen és az ige 

hirdetésben oly gramatikai hibákat ejtene, hogy a 

nép hazamenve nem épülésről hanem botrányról 

beszélne ? S lássátok szász atyafiak, ily szász pap- 

jaink voltak és vannak, a kik se magyar képet, 

se magyar ujságot, se magyar naptárt a magyar 

papi házban meg nem türnek, és a mi több jelen- 

leg is a reactió kezére dolgoznak, pedig a józan 

okosság is az ellenkezőt parancsolja. Hát ha még 

átnézzük az egyházi irományokat, ott gyertyával 

sem lehetne 250 év óta magyar darabot találni, 

minden rendelet németül jön és a papok németül 

válaszolnak. Bir-ó ily türelemmel a szász nemzet ? 

Ily zilált helyzet sokáig fenn nem tartható, 

azért ujitás még nem késő ! Ha eddig még soha- 

sem volt magyar pap a szász synoduson - a mi 

megbocsáthatlan hiba bár mely részről — 20,000 lut- 

heránus magyar csak kifejthet oly erőt, hogy le- 

alább két követet elküldjön Szebenbe megvinni 

a hirt, hogy alkotmányos világban itt sem türhető 

többé ,a rólunk nélkülünk." 
Királyföldi. 

Lapnyilatkozatok 
a királyföldi képviselőválasztások 

folyamata alatt. 

A ,Sieb. Bote" irja: Kevesen lehetnek, kik 

a mostani állapotot óhajtanák a jövőre nézve 

is fenntartani: a képviseletek reformjának szüksé- 

gét mindenki beismeri. A tisztújitások zavart és 

fennakadást okoznának a közigazgatás- és igazság- 

szolgáltatásban; reméli, hogy elmaradnak, miután az 

1860. IV. t. cz. értelmében ugy is rendes restaura- 

tióra kerül a sor nemsokára. Nem kell mindent 

az intézmény szabadelvüségétől várni; buzgóan 

részt kell venni a választásokban és jól meg kell 

válogatni az embereket, mert a képviseletek sza- 

badelvü alapja mitsem használ, ha tagjai közöm- 

bösek, vagy épen roszakaratuak. 

A „Deut. Wobltte (42. sz.) most más húro- 

kat penget. Panaszkodik a lanyha eljárás ellen, 
s 

az illetők köz öny ét megrójja. Sok választás meg- 

semmisül a szavazatok megoszlása miatt. Újból 

sajnálatra méltó férez elm énynek mondja a vá- 

lasztási szabályzatot; de azért elismeri, 
hogy a 

képviseletek választását illetőleg kezökbe van 

adva, holyhatősági életök jövőjének 

biztositása. Ha - ugymond — restség, 
irigy- 

ség, hiuság miatt nem tudják énjöket a köznek 

alárendelni, s nem képesek egyesült akarattal a 

legderekabb férfiakat választani be a képviseletek- 

be: akkor nincs joguk panaszkodni 
az új sza- 

bálypontok s az állami gyámkodás kinövései 
ellen: 

a ki nem tud magának kenyeret keresni, ne cso- 

dálja, ha mások lenézik s kenyérhaj
at dobnak olé- 

be. Ezért tegye meg mindenik kötelességét: tart- 

ganak választó előgyüléseket s csináljanak képvi- 

selő lajstromokat. 
A ,„Teleg. Rom.* arra figyelmezteti a vála

sz 

tásra jogosultakat: ne kiméljék a fára
dtsá- 

got a községi és kerületi képviselet
ek megválasz- 

tásánál; válaszszanak olyanokat, kikben teljesen 

megbiznak, olyanokat, kik bármily körülmények 

közt helyt állanak az on nép közjaváért, mely 

századokon át ki volt zárva a polgári
 jogokból. A 

„Teleg.4 figyelmet és erélyt ajánl. Eg
yik köze- 

lebbi számában (80.) pedig felhivja az alkotmá- 

nyos életben jártasbakat, oktassák a többit, 

hogy ne oszoljanak meg a szavazatok 
annyira, mi- 

szerint újválasztást kellessék elrendeln
i. A „Teleg.4 

reméli, hogy a papság is felvilágositandja a vá- 

lasztókat arról, hogy an használják 
alkotmányos 

jogukat s mikép szerezzenek annak érvényt.
 Gon- 

dolják meg, mily szép jogot gyakoro
lnak, maguk 

határozván sorsuk felett ; fontol
ják meg, hogy egy 

magasabb alkotmányos élet a
lapját voe- 

tik meg most. 

1868-dik évi zárszámadás. 

Pénztári mérleg. 

Állambevételek. Rendesek. 

Egyenes adók 54.041,140 frt 631/a kr. 

Jövedékek 28.159,674 , 82 n n 

Fogyasztási adók . 12.695,019 n 6 

Illetékok . . . . 10.862,896 n Ső 

Államvagyon. 4.827,092 , 66 , 

Bányailletékek . . 35,865 , ö1, 

Postajövedék. . 65,021 , 54 , 

Távirdajövedék. 36,086 , 12, 

Vallás- és közoktatásügy 73,627 , 03%, 

Igazságügy .... 2n04 n 

Együtt: 11.008,920 7i 

Rendkivüliek: . 149.757,091 a 99 

Összes bevétel: 260.853,017 , 70 , 

Mult évi pénzmaradvány : 28.985,915 ,10 , 

Összeg: 289.888,982 80/2 n 

Államkiadások. Rendesek. 

Legfelsőbb udvartartás . 38.253,005 írt 941/, kr. 

Ő Felsége kabineti irodája 36,420 n 07 p 
Közös ügyek . . .. 80.638,897 n 40 
Államadóssági járulék . 33.977,203 n 09Ma n 

Országgyülés.. 976,398 n 54 

Miniszterelnökség . . . I11,998 n l14 

A Felség személye kördli 

miniszterium . 

Belügyminiszterium 9.854,353 , TT. 

Pénzügyminiszterium 8.233,200 ,69 

Közmunka- s közlek. miniszt. 2.890,712 , 84 

Földmivelés, ipar- keresked. 

miniszterium . . 

Vallás- és közokt. miniszt. 

Igazságügyi miniszterium 2.591,483 , 201, 

Honvédelmi miniszterium . 562,114 , T41 

Horvát tótországi udv. kancz. 2.150,639 , —/ 

Földtehermentesit. adósság 16.637,958 , 811/, 

Együtt: 103.594,067 , 09 , 

83,145 , 68 

s
s
 

592,191 , 021, 
1.109,237 ,22 

s
 

S
 

s
 
s
 

Ögszes kiadás : 232.819,749 , 15)2 , 

Pénzmaradvány az év vé- 

gével. . . . 57.019,183 „uóós 
s oznss Dő 80 
Összeg: 289 838,932 , 80 , 
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Magyar országgyűlés. 
A képviselőház ülése oct. 25-én. 

Elnök a jegyzőkönyv felolvasása és hitelesi- 

tése után kijelenti a háznak, miszerint azon köz- 

tudomásu hir, hogy ő felsége ma este ő órakor a 

Suez csatorna megnyitásához tervezett keleti utját 

megkezdendi, a képviselőház közérzését véli kife- 

jezni, midőn kivánja, hogy az ég ő felségét ezen 

utjában szerencsésen vezesse, örizze és egészség- 

ben visszahozza, inditványozván a ház ezen üdv- 

kivánatát jegyzőkönyvileg is kifejezni. 

A ház helvesléssel elfogadja. 

Madarász Józset, az elnök inditványa után 

röviden azon kivánatot is kifejezni óhajtja a nap- 

lóban, miszerint a ház kivánja, hogy a fejedelem 

ezen utjából eredő haszon a népnek is ugy szelle- 

mi mint anyagi előhaladására és javára szolgáljon. 

Az elnök a napirendre térést kimondja, ezt 

azonban a mai ülés nem érheté meg, mert az igaz- 

bágügyminiszter felállván kijelenté, hogy Német 

Albert egy, az összes kormányhoz intézett interpel- 

latiójára kiván válaszolni. 
Az egész ház és az összes karzati hallgató- 

gág feszült figyelemmel várja a kormány nyilatko- 

zatát az ismeretes „hevesi interpellátió". ra. 

Horváth Boldizsár igazságügyminiszter az 

interpellátiót röviden reproducálván, mely az iránt 

intéz kérdést a kormányhoz : mily törvénynyel in- 

dokolja ez a királyi biztosnak Hevesmegyébe lett 

küldését, és meddig szándékozik a megyei rendes 

adminisztratio felfüggesztését a királyi biztos műü- 

ködése által helyettesiteni, – felsorolja Hevesme- 

gye bizottmányi gyülésének azon határozati kitéte- 

felt, melyek a királyi biztos kiküldésének in- 
dokául szolgálnak. 

Ezen határozatban, ugymond, a magyar tör- 

vényhozás 1865/68 ki müködése birálat alá vétet- 

vén, az gyászos vivmányoknak neveztetik, s olya: 

nul tüntettetik föl, mintha az ország önállóságát 

feladta, a magyar korona országait s tartomány- 

it az összbirodalomba beolvasztotta volna, mi egy 

értelmü a hazaárulással. 
A kormány legkevésbé sem kivánja a szabad 

diseussió jogát megszoritani, igyekeznie kell azon: 

ban, hogy az a kellő korlátok között maradjon, de 
ez a hires hevesi határozatnál nem volt az eset; 

Hevesmegye bizottmánya saját törvényes hatósági 

tekintélyével támogatott oly határozatot, mely a 
mép tiszteletét ennek képviselete, az ország tör- 
vényhozó testüleie iránt igyekezvén a vádló birás 

latban megingatni, nem csak a törvényhozág több- 
gégéből alakult kormány ellen bizalmatlanmágpt, ta- 

nusit, de az alkotmányosságot gyökerében támad- 

ja meg. Ily körülmények között nem habozhatott 

a kormány, hogy az ily veszélyes határozat meg- 

semmisitését eszközölje. 

S noha e lépést nyugodt lelkiesmerettel azon- 

nal megtehette volna, jónak látta mégis rendeleti- 

leg szólitani fel a megyét ezen határozatának meg- 

másitására, s csak a konok ellenszegülés után kér- 
te ő felségétől a királyi biztos kiküldését. 

Párhuzamot von ezen eljárás és a megyék 

48 előtti magatartása közt, feltüntetvén, hogy még 
a követi utasitás korában sem követtek a megyék 

hasonló eljárást, de a netáni hiányos törvényho- 

zás sérelmeinek orvoslását a legközelebbi ország- 

gyülésen keresték, a meghozott törvényeket pedig 
tiszteletben tartották és ezért érdemelték ki, hogy 

a törvény őreinek s az alkotmány bástyáinak ne- 

veztettek. 

Kijelenti a miniszter, hogy összes törvénye- 

ink, és egész alkotmányunk alapján tette a kor- 

mány ez intézkedést, mert az ekkép eljáró me- 
gyei bizottság kezében semmi garantiát nem lá- 

tott a törvények tiszteletére. 

Ezután a királyi biztos egyes intézkedéseire 

vonatkozólag ad részletes választ. 

Az élénk éljenekkel fogadott, s többször he- 

lyesléssel megszakitott választ a ház egyszerü tu- 

domásul vétellel akarta magáévá tenni, de 
Németh Albert interpelláló elmés beszédben 

tüntetvén fel, hogy ezen speciális ténykedése iránt 
a kormánybiztosnak ő máskép van — az interpel- 

latióban előadottak szerint — értesülve, mint a 

miniszter ur, s e controversiát a különben is fon- 

tos úgy tárgyalásra kitüzése által ohajtja kiegyen- 

liteni. 
Erre két részre szakadt a ház; egy rész a 

tárgyalást, másik a tudomásul vételt sürgette, és 

hosszas vita fejlődött ki, melyben egy részről a 

ministerelnök, Horváth B. Kemény Gábor, Kerká- 

poly Károly; más részről Ghyczy K., Madarász 

József, Simonyi Ernő, Csiky, Almássy S. Patay 

és Csanádi vettek részt, végül névszorinti szava- 
zás által akként döntetett el a kérdés, hogy 391 
igazolt képviselő közül a tudomásvétel mellett sza- 

vazott 132, a tárgyalásra tüzés mellett 105, távo 

volt 153 (!) nem szavazott 1. 

A képviselőház ülése okt. 26-án. 
Elnök bejelenti a miniszterelnök levelét, mely- 

ben az alsóháznak tudtára adatik, hogy ő felsé- 
ge b. Wenckheim Béla belügyminiszter lemondá- 

sát elfogadván, Rajner Pál barsi főispánt nevezte 

ki helyére. (Éljenzés jobbról.) 

Betegh Kelemen képviselő kérvénye szabad- 
ságidőért visszautasittatik. 

Szilágyi Lajos választókerülete részéről kér- 

vényt nyujt be, melyben az a bihari petitiót elfo- 

gadtatni kéri. 
lrányi D. biharmegyei Nagyszalonta község 

144 polgára részéről kérvényt nyujt be a testi bün- 

tetés eltörléséről és a vallásszabadságról szóló tör- 
vények meghozatala iránt. 

Irányi Dániel interpellátiót intéz az összes 
kormányhoz az iránt: vajjon igaz-e azon vád, a 
mit a horvát - szlavon - dalmát országgyülésen egy 
képviselő fölhozott, hogy a Magyarország és Hor- 

vát Slavon Dalmátországok között kötött nemzet- 
közi szerződés meg nem tartatik s ha igen miért ? 

Kiadatik a miniszteriumnak. 

A ház ezután a napirendre tért át, melyen a 

birák felelősségéről szóló törvényjavaslat van ki- 

tüzve. 

A tjavaslat általános részéhez szólt Ghyezy 
K., Ludvigh, Simonyi Ernő, kik mind azon kikö- 
tés mellett fogadják el a tjavaslatot, ha az részletei- 

ben tetemes változásoknak vettetik alá. Madarász 

J. a házszabályok értelmében vissza kivánja uta- 

pittatni azon meghagyással, hogy az a szabadelvü- 

ség kivánalmai szerint változtassék meg és egé- 

szittessék ki. 
Horváth miniszter kijelenti, hogy a részletes 

vitánál, ha kellőleg capacitáltatik, hajlandó módo- 

gitásokat elfogadni, söt, hogy négy havi gondolko- 

dás után maga is szükségesnek véli néhány téte- 

lében átalakittatni, mire nézve módositványait az 

illető §-oknál be fogja mutatni. 

Erre a tjavaslat általánosságban elfogadtatott. 

Népnevelés. 

Felső-Fejérmegye. Hidvég, oct. 12.kér 
1869. - Ma szép napja lehetett volna e község- 

nek; nem a természet napját értjük, mely bár öszre 

hajolva, most sem tagadja meg tölünk üditő mele- 

gét; hanem értjük azt a szép napot, melyet e me- 

gyei iskolatanács gyülésével megérhettünk volna. 

Ígenis, lehetett volna, de nem lett; mert megyénk 

zilált közérzülete még e szent ügy körül sem volt 
képes összetömörülni. Várva vártuk e napot, s az 

megjött; de hasztalan vártuk az illetőket, minden 

érkező szekér zörrenése csak újabb csalódást hor 

gott. Végre a várakozás ideje remény és kétség 

közt lejárván, a kijelölt helyre indulánk, látandók, 

kik, és hányan érdeklődnek a nevelés közhasznu 

ügye iránt. Azonban bámulva kelle tapasztalnunk, 
hogy a hivatajosak, az illetékesek legnagyobb ré; 

sze — alig 10-12 kivéve – elmaradt; sőt mi 

több, csak nagyon kevesek kivételével, a megvá: 



lasztott, ünnepélyesen meghivott tagok legtöbbje 
még azt sem tette meg, hogy derék tanfelügyelőönk- 
kel bár levélben tudatta volna elmaradása okát. 
Valóban, sokszoros fájdalom szállhatja meg min- 
den jó érzésű hazafi keblét az ilyenek hallatára, 
hisz a néhai Bach-Schmerling korszakban jobban 

felfogtuk közérdekeinket, és most, midőn óhajtva 
várt nemzeti kormánynnki legüdvösb intézkedését 
kellene érvényesitenünk, közömbösködünk ! Ám lás- 

sák, vessen kiki saját hazafiui lelkiismeretével szá- 
mot. Térjünk a gyülés lefolyására. Tanfelügyelő 
úr borongó kebellel bár ernyedetlen buzgalmát és 

első nyilvánulását is ily jéghegybe ütődni látván, 

a gyülés megnyitásához kezdett. A megnyitó be- 
széd jeles és alkalomszerü volt, bár a jelenvolt 
kevesek többsége azt jobban felfogta és méltányolta 
volna. 

A megnyitó beszéd után egyik iskolai taná- 
csos, Nagy Sándor, viszonzásul, rögtönzött, de igen 
találó szavakkal köszöntötte a tanfelügyelő urat, a 
mit viszont a jelenvoltak lelkes „éljen"-e kisért. 

Felolvastattak az iskolai tanácsosok számára 

készitett útasitások, mit a jelenvolt tagok fogadás- 
tétele követett. Sikeresb eljárás okáért a községek 

az illetékes tagok közt felosztattak; de a kezdet- 
ből itélve, tán egy-egy kis lelkesedés kiosztása sem 

ártott volna. Tanácskozás folytán a tanfelügyelő úr 
tudósitásából, sajnálkozással értesültünk, hogy a 
rég kiosztott statistikai táblákat a megyének szinte 

fele része még nem küldte be, mely menthetetlen 
hanyagság csakugyan nyilvános megrovást érde- 

mel. Ez is kiáltó tanusága annak, hogy megye- 

rendszerünk újjáalakitása égető szükséggé vált. Ha- 

tároztatott, hbogy a megnyitó beszéd jegyzőkönyv- 

be iktattassék, s hogy ezután a gyülések, ha csak 

lehet, a megyei bizottmányi gyüléseket megelőzö 

napokon és ugyanazon helyen tartassanak sat. 

Végre akadt egy figyelmes házigazda, a ki 

szokott vendégszerető szivességét éreztette, a le- 

hangolt kedélyek némi felvillanyzására; gr. Nemes 

János, a ritka vendégszerető hazafi fogadta aszta- 

lához az iskolai tanács minden rendt és rangu 

tagjait, valamint az idegen vendégek közül is töb- 

beket. Azzal rekesztjük be tehát rövid tudósitásun- 

kat, hogy adjon az ég hazánknak sok ily ,nemes" 

hazafit, és adjon egyszersmind a közügyért hevül- 

ni tudó iskolatanácsosokat is, kiket sem tér, sem 

idő, sem semmi nemü akadály nem tartotta vissza 
a népnevelés szent ügyének támogatásától. 

Barczasági. 

Vidéki levelezés. 
Udvarhelyszék, október elején. .) - Ha 

közéletünkben a szemérem nélküli önérdeknek si- 

kerül még itt-ott érvényesiteni magát; s ha az ilyen 

hajtóvadászatok látása a közügy emelkedettebb ér- 
zelmü barátaira kellemetlenül hat: ám a legköze- 

lebbi napok eseményeiből egy pár szebb momen- 
tumot is jegyezhetünk fel, melyeken a romlatlan 

lélek édes örömérzettel pihenhet meg. 

Ilyen például az iskolatanács megalakulása, 
mely üdvös intézmény egyfelől Antalfy Károly 

szakavatott tanfelügyelő félreismerhetlenül tanusitott 
ügyszeretete, másfelől pedig a tanács tagjainak a 

népnevelés iránti meleg érdeklödése folytán, a leg- 
szebb eredmények reménylésére jogosit... És ilyen 
különösen b. Eötvös József vallás- és közok- 
tatásügyi mtniszter ö nmlgának hazai tanügyünk 
érdekében tett legközelebbi látogatása. Kedves 

szolgálatot hiszünk tenni mindazoknak, kik népne- 
velésünk ügyét komolyan szivöken hordják, ha e 
fontos látogatás közérdekübb részleteit a nyilvá- 
nosságnak átadjuk. 

A magas vendég s nagyérdemü kisérője Mol- 

nár Aladár osztálytanácsos, szept. 25-dikén d. u. 
1-2 óra között érkeztek a szék Segesvár felőli 
határához, hol Dániel Gábor főkirálybiró, számos 
széki tisztviselők s a vagyon és értelmiség más 

tekintélyeinek élén következöleg üdvözölte: 

Nagyméltóságu miniszter úr! Midőn exciádat 

Udvarhelyszék területén van szerencsénk fogadni, 
örömmel ragadjuk meg az alkalmat, öszinte bizal- 
munknak és mély tiszteletünknek hü kifejezést adni. 

Székünk több izben nyilvánitá már a fömél- 
tóságu miniszterium iránti bizalmát és abból egy 
rész mindig exciádat illette; mert a békés átala- 
kulás azon nagyszerü müűvét, melyben hazánk szebb 
jövőjének biztos alapjai vannak letéve, az ország 
túlnyomó többségének közremunkálásával - a ma- 

gyar királyi miniszterium alkotta. 

Igy lett — a többek közt — tapintatos mó- 

don az unio kényes kérdése végleg megoldva; ezen 

úton állittatott helyre Horvátországgal a felbomlott 
testvéri frigy — és kitüzetvén a haladás lobogója, 

alkottattak azon törvények, melyek hazánk jóllétét 
és szabad alkotmányunk fejlödését lépésről-lépésre 
emelik. 

Mindezek a fejedelem és nemzet közötti bi- 
zalom helyreállitásának nyilvános jelei. S hogyan 
ne dagadna keblünk, midőn szerencsénk lehet ezek 

fölötti örömünket exciád — minisztereink egyike 
előtt — tiszteletteljesen nyilvánitani, s Felséges 

*) B. Eötvös József sz.-udvarhelyi és sz.- 
kereszturi fogadtatásáról már hoztunk tudósitáso- 
kat (117. és 124. szá, ám), mindazáltal készséggel 
közöljük t. rendes velszönk e becses levelét is, 
miután sok érdekeg, új adatot tartalmaz Szerk. 

urunk, királyunk iránti hüséges hódolatunkat és 
kormányunk iránti bizalmunkat ezen alkalommal is 

kifejezni. 

Exciád nem törödve a hosszu út fáradalmai- 

val, hazánk ezen elszigetelt részét s ennek népét 
a székelységet is fölkeresni méltóztatott, megisme- 

rendő azon hiányokat, a melyek itt a nevelés te- 

rén mutatkoznak, hogy igy azok orvoslása köny- 

nyebben, biztosabban legyen eszközölhető. 

Azon miveltségi fokozat, a melyre hazánk 

emelkedhetik, fogja egyfelől kijelölni azon helyet, 
melyet a mivelt államok csoportulatai közt elfog- 

lalhat; és a midőn exciád minisztereink közül első 

sorban szerencséltet látogatásával, méltán jöhetünk 
azon meggyőződésre, hogy ez legégetőbb bajaink 

orvoslása szempontjából történik; mert — nézetünk 
szerint - a népnevelés ügyének fölkarolása ránk 
nézve életkérdés. 

A székely népben sok nemes tulajdon csirái 
rejlenek, csak alkalom, csak mód kellene azok ki- 

fejlesztésére; és e tekintetben vajmi sok lenne a 

teendő! s vajmi nagy - mondhatni erőnket felül- 

múló — áldozatok igényeltetnének! de korlátolt 
jövedelmünk kellő anyagi segélyt, a legnagyobb 

erőteszités mellett sem képes előállitni; innen van, 
hogy átalában, különösen pedig az ipar terén — 
holott ezen irányban sem a hajlam, sem a feldol- 
gozandó anyag nem hiányzanak — annyira hátra- 

maradtunk. Mélyen érezzük mi azt, hogy mind e 
bajt egyszerre - mintegy varázserővel — elhári- 

tani nem lehet; de másfelől örömmel szemléljük 
azt is, hogy egy jobb állapot létesitésére a kezde- 

ményező lépések erélyesen meg vannak téve; s 
épen ezért exciád bölcseségébe vetett bizalommal 
hiszszük, hogy a kezdet nehézségeit leküzdve, a 

népnevelés ügyét, a melyet oly hően és oly sza- 

badelvü irányban fölkarolt, hathatos befolyásával 

előmozditva, hazánk mivelődésének fejlesztését a 
lehetőség határvonaláig emelendi; biztos zálogul 

szolgál erre exciád megpróbált hazafi erénye, dús 
tapasztalata s európai hirü irodalmi munkássága. 

Fogadja exciád újabban is legőszintébb tisz- 
teletünk hálás kifejezését. Tartsa meg Isten nem- 
zetünknek sokáig, s engedje megérnie Mogy a fá- 

radtság, melyet népnevelésünk fölvirágoztatására 

fordit, nem vala hasztalan! Éljen ! 
A miniszter ő nmlga adott válaszában meg- 

hatóan emlité föl, hogy midőn tiz év előtt e szék 
határát ugyanezen ponton átlépni szerencséje volt, 
akkor a nemzet életének egét sötét fellegek bori- 

ták; akkor a honfiak keblében csak szikrája égett 
még egy jobb jövő reményének. Azóta az idő meg- 

változott. Hosszas küzdés után sikerült a nemzet 

sorsát saját kezébe tenni le. Tőlünk függ ezentul, 
hogy megfeszitett munka- s szorgalommal, szelle- 

mi ugy, mint anyagi téren, a minket sok tekintet- 

ben túlszárnyalt jelenkor culturájának azon magas- 

latára emelkedjünk, melyen a versenyt más mivelt 

népekkel kiállni mielőbb képesek lehessünk... És 

itt a székelynép multjára futó pillantást vetve, s 

jelenéből életrevalóságára következtetést vonva — 

erős hittel párosult meggyöződés hangján fejezé ki 

abbeli reményét, hogy — e nép, valamint hajdan 

a daliás időkben, nem kimélve a hazáért vérét, 

életét, fegyverrel kezében, fényes történelmi hirne- 
vet vívott ki magának, azonképen a jelen- s jövő- 

ben, midőn a vérrel szerzett földet az ész fegyve- 
reivel kell védeni s az unokák számára megtarta- 

ni: nemzeti zászlóját a közmivelődés csatatérein 

is magasan, diadalmasan fogja lobogtatni, s haj- 
dani babérait újabbakkal is gyarapitandja! A kor- 
mány kimutatta a tért, megjelölte az irányt, erköl- 
csi támogatásával ott leend mindenütt, tehetségé- 
hez képest anyagi segélyeket is nyujt; mindemel. 
lett azonban – épen, mert az önkormányzat elvé- 

vel ellenkező gyámkodást nem gyakorol - óhajtott 

sikerre, üdvös eredményre és pedig olyan sürgő- 

sen, a mint azt a kérlelhetlen körülmények meg- 

követelik — bizton csak ugy számithatni, ha mo- 
zog, ha tesz a nép maga is; ha a népneve- 

lés felvirágoztatása körül, saját és a haza érdeké- 

ben áldozatkészséggel meghoz mindent, mit tőle az 
úgy fontossága és sürgös volta igényel. 

Mintha csak azt mondotta volna igen röviden, 
de nagyon helyesen: segits magadon s az 
Isten is segit! 

A lelkesitő szavakat szivből fakadt éljenzés 
követte, mire sorakozván a sok fényes fogat, a di- 

szes menet megindult s elrobogott Sz.- Keresztur 
felé. (Folytatása következik.) 

Napi hirek. 
= József főöherczeg nem e hó 30.kán, 

mint előbb tudva volt, hanem jövő hó 7—8-án ér- 

kezik városunkba. 
=Belügyminisz teri államtitkárrá Tóth 

Vilmos neveztetett. ki. 

= A honvédek részére N.-Szebenbe e hó 
25 kén 216 láda fegyver s 13 láda töltés érkezett, 
s nemgsokára jöni fog az 1200 ember teljes felsze- 
relésére szükséges s még hiányzó többi készlet is. 

= Marosszék központi bizottmánya e hó 
25. és 26 diki ülésében a két legtöbb szavazatot 

nyert képviselőjelölt (gr. Rhedey I. és gr. Tholda- 
lagi M) közül az egyik — gr. Rhedey Ietván - a 
megszoritott képviselő, választásnak ellenese levén, 
hogy új és pedig szabad, választás tétessék lehe- 

0 

s 
tövé: a jelöltségtől visszalépését jelenté be; miután 
azonban ily esetröl sem a törvény, sem a minisz- 

teri utasitás emlitést nem tesz; a közp: bizottmány 
feliratot intézett a belügyminiszterhez, melyben a 

követválasztásra vonatkozó utagsitásának kiegészi- 

tésére kéri föl. 
=A m. vásárhelyi kir. tábla alelnöke, 

Láday Ágoston a semmitőszék birájává ki- 

neveztetett. 

=Az első erdélyi vaspálya gyoroki 
állomásának felügyelőjétől az igazgatóság követ- 

kező sürgönyt vett : „Kérem a pénztár átvétele vé- 
gett intézkedéseket tenni. 8 óra 32 perczkor nem 

leszek életben.2 Midőn az igazgató Gyorokra ér- 
kezett, a felügyelő már véget vetett életének. Nem 

viszonzott szerelem tette a szerencsétlent öngyil- 

kossá. 

= A királyföldön rövid időn következő 
választások alkalmából sürün folynak a gyülésezé- 

sek, s illetőleg értekezletek. Nagy-Szebenben e hó 

22-én állitották meg a városi képviselőtestület can- 
didatusainak névsorát, ugyanekkor állapitották meg 
a candidatiot a székgyülésbe küldendőkre vonatko- 

zólag is; előbbit 150, utóbbit 114 taggal. Mint a 

szebeni lap hallja, a képviselőtest megválasztása 
után azonnal hozzáfognak a hivatalnokok megvá- 
lasztásához is. Nevezett lapnak nincs kifogása el- 
lene, csak annyit óhajtana, hogy candidatióba ne 

tétessék az, ki a kezelése alá bizott községi pén- 

zekről pontosan be nem számolt. 

= A magyar korona területén, a „Wehr- 

Ztg.4 szerint, 21 lovas ezred van elhelyezve; ezek 

közt 11 dragonyos-, 8 dsidás- és 2 huszárezred. 

=A Deákpárt legközelebbi privat kon- 
ferentiáján a leköszönt belügyminiszter b. Wenck- 

heim Béla búcsuzott el a párttól. Egyszerü kereget- 
len szavakban búcsuzott el. Melegen megköszönte 

pártfeleinek a támogatást és elnézést, melyben ré- 
szesiték, kéri pártját, hogy tartsák meg őöt mint 

minisztert emlékezetükben, s engedjenek neki, mint 
pártembernek, soraikban csekély helyet. A párt ne- 

vében szintén meleg és kéresetlen szavakban Justh 

József felelt s ezzel vége volt. 

=NÖi hivatalnokok. Mint a „Debr.4 
értesül, a napokban a debreczeni távirdai hivatal- 

ba bizonyos K. Hermine k. a. fog érkezni a táv- 
irdai hivatalos ügyek vezetéséhez szükségelt tan- 

tárgyakból vizsgát teendő. A töke terebesi távirdai 

mellékállomásban pedig a hivatalos ügyek vezeté- 
sével bizonyos Nagy Emma k. a. bizatott meg, ki 

a hivatalos eskü letétele után egész önállólag fog 
müködni. Sőt a tokaji főnök báró Metzger neje 
is – ha a báró urnak kedve kerekedik vadászni 

vagy látogatóba menni — piczike kezeibe véve a 
taviro billentyut, nem egy surgönyt ad ki majdnem 
ügyesebben, mint sok „doctor der Távirderei.2 

= A dalmátiai zavargások. A Dalmá- 

tiából jövő hirek folyton aggodalmasabbak. Stan- 

jevic erőd csakugyan elveszett, - s a felkelők 

vérszemre kapva, még két más erődöt támadtak 

meg, — de eredmény nélkül. Dalmátiában jelen- 

leg 3800 ember van összpontositva, de egyértelmü 
tudósitások ezt az erőt sokkal csekélyebbnek jel- 

lemzik, mintsem a felkelés leverésére elégséges 
volna. Bosznia kormányzója Savfet pasa, azonnal 
a felkelés kitörésekor intézkedéseket tett, hogy 
azon tartományból ne kapjon támogatást és se- 

gélyt a fölkelés. A török katonaság kiterjeszkedé- 
se az osztrák-magyar határon igen alkalmas arra, 

hogy a különféle kisebb délszláv néptörzsek közti 
összeköttetést megakadályozza. Intézkedéseiről ér- 

tesitette Savfet pasa az osztrák-magyar ügyvivö- 
ket is; egyszersmind megjegyzé, hogy a török te- 
rületen a lakosság teljesen békésen viseli magát, 

ő tehát egyedül arra fog szoritkozni, hogy a Dal- 
mátiából átjövő menekvőket lefegyverezze. Mégis 

— más hirek szerint - Savfet pasa intézkedései 
elégtelenek, miután 1300 raja a Herczegovinából 
átszökött Dalmátiába s a felkelőkhez csatlakozott. 
A yonini orosz konzul több hét óta Cettinjeben 
tartózkodik. E tényből némi felvilágositást várnak 

a jelenlegi felkelésre. 

= .A párisi kereskedő segédek etri- 
ke-ot csináltak. Van Párisban 12,000 segéd. Ezek 
közül 8000 ott hagyta az irodát. Kamarájuk ren- 
delkezik a szükséges segédeszközökkel, hogy a 
küzdelmet fentarthassák. Kapnak a munkát fel- 
mondó segédek segélyegyletüktől élelmi és szállás- 
bani segélyt. Minden nap kiosztanak 300 alvási 
bont, 1000 reggelit és 1000 ebédet. Igy egy ebéd- 
jük kerül a segélyegyletnek 90 centimeba, a reg- 
geli 80-ba és az alvási 80 centimeba, tehát min- 
dennap 1940 franc kiadása van. 

Nemzeti szinház. 

Oet. 25-kén: Matrózok a födélzetre," 
operette és ,Egy helyett két anyós,6 vigj. 1 
felv. Ez operettet többször hallottuk ugyanezen ki- 

osztással. Az előadás - mint átalában minden ope- 
rai- és operette előadások — most még sikerültebb 
volt; karnagy Jákobi nagy praecisioval és kiváló 
izléssel vezényel. A zenei előadásokat, magoknak 
a tagoknak müködését mindig emeli a szakértő ve- 
zénylet, különösen a tempo-k helyes megválasztása. 
Az ismert. jó kis vigjáték szintén. sikorrel adatott. 

Oct. 26-kán: „Alvajáró.4 Opera 3 felvon. 
Az est koronája Gerecsnét (Amira) illeti, kinek 
szép coloraturáját gyakran megtapsolta. a műértö s 

törasse. on; a jelenlevő kektnae a 
üdvözlé. 

közönség. Nekünk ugy tetszik, mintha CGerecsné 
asszony hangja még nyert volna zengzetességben, 
sőt erő tekintetében is; gyakorlat dolgában bizo- 
nyára nagy előhaladást tapasztalunk nála. Tan- 
nerné (Liza) és Darai Károlina (Teréz) énekén 
szintén meglátszott a haladás, észrevehető énekükön, 
hogy a nyári szünidőt szorgalmas tanulásra hasz- 
nálták. Ki kell még emelnünk Dalfit (Elvino), ki, 
bár e szerep kissé magasan fekszik, sikeresen küz- 
dött meg a nehézségekkel. 

Oet. 27 kén: ,Ubryk Borbála.t Kassai- ; 
néval a czimszerepben, az előbbieknél sokkal ke- 
vesebb közönség előtt. Kassainé hangja nem talál 

az ily kiválóan sentimentalis drámai szerepekhez, 
s igy, bár a 3 dik felvonásban volt pár sikerültebb 
mozzanata, egészben véve Borbála szenvedő alak- 

ját még sem birta elővarázsolni, kivált Sz. Mátrai 
Laura művészi alakitása után. Jövöre jó lesz min- 
denesetre Kassainét csak is saját hösies szerepkö- 
rében alkalmazni. Átalában nemcsak a müködő ta- 
gok értéke, hanem az előadás előnye is megki- 
vánja, hogy mindenki saját szakmája mellett ha- 
gyassék. 

Oct. 28-kán: „Reggeli előtt. Drámai tréfa 
1 felv. Lengyel nyelven irta gr. Fredro, fordit. 
Radnótbfáy S. A különben sok elmeélel irt kis 
darab nem áll a jeles szerző másik alkotásával, 
„Az egyetlen leány"-nyal, egy szinvonalon, s 
bár a szereplők Dancz Nina (Málika), Prielle 
Péter (Adolf) elég jól müködtek, — érvényre emel- 

kedni nem birt. Előadatott továbbá a Meokkai 
basa,4 operette 1 felv. Ugy látszik, az igazgató 
nagyon bizik, hogy az operett társaságában történt 

restauratio pillanat alatt megmérhetlen előnyöket 
terem. Talán ez okból adatja egyre-másra Zaytz 
és Offenbach remek müveit. Mi avval tartunk : ke- : 
veset a jóból is, mert máskülönben megárt. Egyéb- 
ként nem volt okunk megbánni, hogy meghallgat- 
tuk a „Mekkai basát,4 melyben a már régen is- 
mert, kedvelt operette énekesek és énekesnöken 
kivül, Bogyó (Timoleon) kellemes hangjában is volt 
alkalmunk gyönyörködni. Naponta erősebbé válik 
azon meggyőződésünk, hogy az operettek új hőse, 
tanulmány és szorgalom után közönségünk kedven- 
eczévé növendi ki magát. Az általános tetszés nyil- 
vánitásában ma sem volt hiány, azonban ne vegye , 

rosz néven, ha ismét figyelmeztetjük : forditson 
kissé több gondot a taglejtésre s ne beszéljen oly 
gyorsan a közönséghez. Ez utóbbira azonban Szi- 
lágyit is figyelmeztetjük. - Szintársulatunk ujon- 
nan szerződött balletistái ma is kiváló tetszésben ; 
részesültek. Ezüttal csak ennyit rólok, majd a jövő 
alkalommal többet. 

KÜLFÖLD. 
A ,„M. Heraldt és a Standardt részletes 

fejtegetéseket közölnek Ferencz József császár 
utazásának politikai jelentőségéről, s Európa jelen 
politikai helyzetéről, különös tekintettel Austriára. 
Ezen fejtegetések lényeges tartalma következő : 

„A császár fárasztó utazása szembetünöleg 
öszinte bizonyitványa ama nagy érdekeltségnek, 
melylyel ő a török birodalom belmegszilárdulása, 
s a béke fenntartása iránt viseltetik. E mellett ily 
utazásra nem lehetett volna elindulni, ha a csá- 
szár s ministerei azon meggyöződéstől nem volná- 
nak áthatva, hogy az általános béke egyelőre nincs 
veszélyeztetve, mely meggyöződésben az összes 
európai udvarok osztoznak. Továbbá ezen utazást 
még nevezetesebbé teszi azon tény, hogy abban a 
fontos nemzetközi, politikai s kereskedelmi viszo- 
nyok méltánylása, s az ezen viszonyok szélesbü- 
lése, s a világ-közlekedés számára uj csatornák 
megnyitása iránti érdekeltség van kifejezve. Aus- 
tria-Magyarország jelenleg kezdé meg a békés 
versenyt a világ hajókázó, s kereskedést üző nem- 
zeteivel, s ily viszonyok közt ama csatorna elké- 
szülése, melynek Európa s India közt az egyenes 
összeköttetést kell megnyitnia, annál nagyobb je- 
lentőséget nyer, mivel a monarchia az adriai ten- 
ger melletti part-kifejlődésénél fogva, az ama ten- 
geren való hajózás felett szinte teljesen uralkodik. 
Hogy az ó világ többi részei a franczia császárné 

s a porosz király fia s trónörököse által vannak 
képviselve, egyrészről a békére nézve kedvező ba- 

rátságos viszonyokban létesült javulást tanusitja, 
s másrészről bizonyitványul tekintethetik az iránt, 
hogy a fejedelmek a béke nagy müveinek . 
ditásában, s a polgárisodás terjesztésében 
dő tért látnak a jogosult becsvágy számára,4 

Páris, oct. 26. Ma egész délelőtt egett az eső. 
Már déli 1 óra van, s még semmi jele sem mu- 
tatkközott a menfteteér minden arra mutat, 

Az. obeliknél Gagneur kove egy 

s Párta, oet. 
nos; semmiféle 

kae azok lséet
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küldött csapatok teljesen megoldák feladatukat. laltattak. usztrla és Törökország egy convéntiót Leguúujabb. . 

irtak alá közös eljárás iránt. Rustsuk, oct. 27. Király ő Felsége ma Dragali és Czerkoicze megerősittettek és huzamosb Távirati tudósitás a béosi börzéről 

időre élelemmel láttattak el. A csapafok este vis- Oktob. 28-án: 50/, Metalignes 100 frt 59.60. Bukurest, okt. 26. Ferencz József király ő reggel ide megérkezett; a romániai határon és 

felségét az ország határán egy oláh miniszter fo- Giurgewoban nagy ünnepélyességgel fogadtatott. szatértek Risanoba ; e csapatoknak oda és visszame- 59/, Nemzeti kölcsön 100 frt 68.90. Kamat 59.60. 

gadja. A romániai miniszter ő felségét a kalafati, widdi- netben heves megtámadások ellen kelle harczolni- 1860, Kölcsön 93.60, Bankrészvény 709. Hitel- 

Rusztsnk, okt. 25. A magyar-osztrák uralko- ni és szilisztriai várakba, melyek igen fényesen 0k. A veszteség mindkét részről ismeretlen. Jova. intézeti részvény 267 frt 239. – London 10 ft st. 

dó itt több magyar-osztrák küldöttség fogja üd- voltak kivilágitva, elkiséré. A király a török és ro- novich ezredes megsebesittetett. A csapatoknak ma. 125 frt 202/, kr 123.10. Ezüst 120.85. Cs. királyi 

vözölni Rumánia különféle városaiból. mán méltóság viselőket, továbbá az osztrák kül- gatartása a tegnapi és tegnapelőtti harczokban, - arany 5.878/,. 

Madrid, okt. 25. Serrano azzal fenyegetőzött, döttséget fogadá; mire tovább utazott Várna felé. élelmezéssel elláttatása alkalmából, — daczára a Földtehermentesitési kötvények: Magyar 79.25. 
hogy leteszi a kormányzóságot, ha az unionisták Cattaró, oct. 27. A „Streiter: ágyunaszád nagyon kedvezőtlen időjárásnak s az erőltetett Temesi 77.50, Erdélyi 74.75. Horv.-Slavon 81.75. 

és progressiaták között szakadás jő létre. nagy eredménynyel lövöldözé a fölkelöket Budua meneteknek, kitünö volt. A veszteség mindkét 

részről, fájdalom, jelentékeny. Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. előtt, kik megadásukat ajánlák fel. A Dragaliba 

HNVATALOS. 
CLHDSCHHVHNHB MI. 1894. 1869. elet ,(548) (2-3) 

HNirdetmmémny. i álHitási r 
által ezennel közhirré tétetik, hogy Torda város miam alapitott szállitási E alktára 

Nemes Torda város tanácsa 
közönsége javadalmai u. m. 

1. A piaczi mindennapi, alaezksöor 
(551) számára 50/10 d1—12) 

Klein-Sehwechátban Bécs mellett. 
A hatalmas lendület, melyet a palaczksőr üzlet Bécsben kevés év alatt nyert, megczáfolhatlanúl bizonyitja e szállitási 

mód czélszerüségét. 
Hanem a kivitelre nézve még koránt sincs gondoskodva , s ez azon feladat, melyet azon várakozással tüztem ki, hogy 

héti és országos vásárokoni, vásár és etfke vny 

ompiaczi korcsmaház és akollal, felkiáltási ár 5600 frt 1 kr. 

az ezze Hesplatos batot paki két kövü lisztelő malom, felkiáltási ár 604 frt 99 kr. 

3. Az Aranyos folyam felett lévő hidoni vámszedés , felkiáltási ár 3402 frt 40 kr. 

4. Az Aranyos folyambani halászat. 

5§. A város határán lévő majorsági szántóföldek és kaszálók. 

6. Az Indal helységében lévő kaszáló, az Indali korcsmárlási joggal együtt 

január 1-sőjén kezdőleg három egymásutáni évekre haszonbérbe adan- 

: elen javadalmak haszonbérbe adására nézve, az árverezés folyó 1869 évi fáradságom méltó elismerésben részesülend. 

: movember 25-én és következő nmapokomn fog megtartatni a város köz- Hogy a kleimsemwechati sőr ismert kitünő tulajdonai melyek hirét az európai szárazföld határain messze túl 

- - gyülési termében. . vivék, ne csökkenjenek, a kiviteli-raktári sörök, nem mint a helyi fogyasztásra eddig történt s maig is történik Bécsben, 

: Mire a bérvágyók oly értesités mellett hivatnak meg, hogy a kellő biztositék hanem a sörfőzői pinczék közvetlen közelében-épen Eleimselwecmátomn töltetnek palaczkokba. Ezen tőltési mód és 
a palaczkoknak egyenesen a termelési helyről, Hileinsehweehátról történő elszállitása következtében, megmarad a kimutatására elkészülten és a felkiáltási öszveg 100,ját tevő bánatpénzzel ellátva 

szólhatnak a részletes kiadási tárgyak árverezéséhez, s a haszonbéri szerződés fel- sőr eredeti frissesége és tisztasága, mig távol töltéseknél gyakran a légváltozás következtében lerakodásokat nyer, mi 

telei az árverezés megkezdése előit fel fognak olvastatni, mindazonáltal a ki arról által jelességének szenvednie kell. 
A midön tehát ujanrendezett vállalatomat a t. cz. közönség figyelmébe ajánlnám, bátorkodom alább az árakat, melyek 

frankó pályaudvar, vagy gözhajó Bécsben állitvák, följegyezni: 
elölegesen is értesülést kiván szerezni, naponta a hivatalos órák alatt a tanácsbáz- 

nál megtekintheti. 

Zárt iratu ajánlatok (Ofert) csak az árverezés megkezdése előtt fogadtatnak el. 3/, kupa kivit. ászoksőr, palaczkkal együtt 25 kr. [Visszaküldésnél bérmentesen pályaudvar, vagy gőzhajó Bécsben 
Torda, 1869, oktober 21-kén. y „esászár-márcziusi sőr palaczkkal együtt 27 kr 1 darab üres palaczkért 10 kr. 

SZIGJETHI SÁNDOR, főhadnagy. „baksóőp. .......n.loS0 kr. [d,, npagy laddért..... : 
Dárdany fedő nélkül a palaczk 1 krral olcsóbb. 1 kis 80 kr. 

Ad. s702 K. i. (540) (8-8) 1láda 48 palaczkra csomagolással együtt . . 1 frt 30 kr. visszatérittetik. : 
1869. 24 írt Eladók különös provisiót kapnak. 

T Megrendelések egy részösszeg beküldése mellett, utánvét útján a legpontosabban teljesittetnek. = Árlejtési hirdetmény. 
Közép Szolnokmegye első alispáni hivatala részéről ezennel közhirré tétetik, 

s hogy a nagyméltóságu magy. kir. belügyminiszterium 1868. évi 16369. és 1869. évi - 

18617 Trendeletével engedélyezett ujjá alakitása, illetőleg kiépitése a Közép- 111 Legujabb legolcsóbb és legjobb forrásúl 111 (549) (1-3) 

: Szolnoki megye-házmak és pedig: 3, ae A n. érd. Női-egylet okmánya által, 

1-ör: A megye ház helyre-állitása . 20,167 frt — kr. ajánlkozik ENEHHHB- N HB. legjobbnak elősmert 

oké a ranb pulke fet k férfiruha-raktára Bécsben, Margarethenstrasse Nro 48. V l R S L 

költségvetésileg felvett és számvevőileg megállapitott kikiáltási ár után folyó 18609 Nagy választéku, csak a legjobb kelmékből s a legujabb divat szerint készült, 

év decemiber hó 13-ik napjánm hétfőn d, e. 10 órakor Zilahon Közép-Szolnok- bámulatos olcsó öszi és tavaszi ruhadarabokkal. a minoritautczában készül. 
megye első alispáni hivatalában nyilvános árlejtés utján ki fog adatni, frttól frtig. frttól frtig. Párja 7 kr exm ! 

: Vállalkozni kivánók az árlejtés napján az árlejtő küldöttséghez leteendő 82000 Öszi felsők 8 - 20 Frakk és gérok . 12 — 30 e 

o. é. frt bánatpénz letétele melleit szóbelileg intézendő ajánlatukkal résztvehetnek, Téli darócz-kabát . .71/, - 12 [Legfin. fekete nadrág 6/ – 10 (537) (2-6) - 

elfogadtatnak azonban irásbeli zárt ajánlatok is, melyekben a vállalkozási ár olvas- gyapjú-kabát 8 - 15 „mellény . 8 - 6 A val Mi orsz. sza- 

hatólag szám és betüvel kiirva és az ajánlát a fenn irtt összegü bánatpénzzel kisér- Legfin. téli kabátok 18 - 40 Vadász-kabátok . 6 - 20 0 1 badalma- 

ve adatik be az árlejtés megkezdéseig ezen hirdető alispáni hivatalhoz. Téli gyapot nadrág 2 - 3 Házi-kabátok . 30 eettaeatavka ő e 

A tervek, költségvetések, árlejtési, épitkezési és szerződési feltételek alóirtt iro- ,, félgyapjú ,, .381/2 - 5 [Gamáslik .db- . a/ könketett, esark 

dában naponkénti 10-12 óra között, ez évi november hó 3-tól fogva bárki által Legfin. téli gyapjú-nadrág 7 – 12 Reggeli kabát s20 tól megvizsgált, sikeresnek talált s ezerféle- 
megtekinthetők. Téli mellények . . 3-7 Darócz úti guba . 12 — 20 képen kiprobált titkos szer a patkányok, házi 

Zilahon, 1869 oktober 20-án. Legümn. fekéte kabát . 12 – 25 Úti bundák 28 — 60 s mezci egerek, vakandok és svábok leljes 

é Közép Szolnokmegye első alispánja rendeletéből Téli gyermek ruhák, paletot-ok, felöltők igen szép vágásuak minden kor k penakk e 

KOLCZA MÁRTON m. k. számára, bármely árban. (550) Bo/], G-12) ségben, Kolozsvártt Fóíly és Huldesznél (a 
főjegyző. Nadrág- és kabátszövet:mustrák ingyen küldetnek. főtéren), M.-Vásárhelytt Fogarasi Demeternél, 

Brassóban J. L. Hesshaimernél, Segesvártt és 
: 

- 
: Megrendelésel, a legpontosabb szolgálat biztositása mellett, utánvét útján is teljesittetnek. 

kek - a Szebenben J. B. Misselbacher és fainál 
A t. cz. közönség könnyebbsége tekintetéből ruhadarabok kiválasztás kaphakó 1 nagy bádog 1ft kis bénog kl 

NIEV HHHVATALOS. végett utánvét mellett megküldetnek, s a meg nem tartott darabok ára haladék nélkül Egyes bádog megrendelése is utánvétel mel- 

30 1-12 viszszaszolgáltatik. lett gyorsan teljesiíttetik. Ugyanott kapható (552) ho ( ) g citrom-kenőcs, egyedűli szer a fagyhójagok ésyúk Ta Csomagolás ingyen. - Nem czélszerü darabok visszavétetnek. 

DETWVAN R. Récsben. Tus Megrendelések 24 óra alatt teljesittetnek, s kéretik a kabátokra nézve szén elkrt, p kégely s g kr. 

Lámpagyár. a testterjét, s a kar hosszát, nadrágokra nézve a láb hosszát, s a derék vastagságát, 

Gyár: III. Bezirk Erdbergerstrasse 23/27. kra néz ak korát kijelőölni 542) 

Raktár: Stadt, Weihburggasse 4. 
( (3-3) 

E nemben a legnagyobb gyártelep egész Európában. (543 (2-1ő) Eladó fa. 
30 

PETRÖLEUM-LÁMPÁK. m z 
Lepkelánggal, igen jeles szerkezet. Petroleum-lámpák „Jupiter lapos- TEUTSCII J D Se esva tl Gyaluban a ar. Bánffy részesek rak- s g tárában kapható tüzi fa, jó minőségü és 

i jól ölezett. 
Ára egy kurta ölnek 9 forint. 

béllel,4 kerekégökkel vagy Ditmár R. szab. „Argand" kerekégökkel; 

ben is alkalmasok. - , [ [4 
Étterem- és sálon, csillárok, tekeasztali függék és álló pbDátorkodik jelenteni, hogy HéÉzHu raltáara, Utalványokat válthatni Kolozsvártt aét 

á v. atni Kolozsvártt sétatér- 

gyermek 

szem kimélésére és kitünö világos lánggal égve; a legdiszesebb terem- 

: lámpák, petroleum- és olajvilágitásra. 

ű Móderatenr-lámpák, el Az r inind febinket személyesen vezetett bevásárlások által a brünni és pesti vásárokon utcza 16 szám alatt Mikó Lörincz há 
élkü j , mint minden z a z a- 

álkl arayen e em pe lssekerő hrastésese s a legelőkelőbb bécsi gyárakból, most teljesen be van rendezve, s zánál. 

j , h lámpák ézve, a gyártelep kiterjedés s 
. 

hasonlitható; hogy ehez képest a raktár. s a minták választása tetemesen nagyobb, mint a milyet ke- 
. Megzs 

reskedő vagy gyár látt k velt Egyelmeztetem, hogy mindenl égűő (Brenner) a gyúr jeryével valamint rendkivül olcsó árakat illetőleg, rendkivülit képes felmutatni. s es s 

van itatásol kikerülége végeit fgvelmezietamunegy mande Külső megrendelések szokott szigorral mindenkor a Iegpon- a gs Ss 

A legujabb most megjelent minták és árjegyzékek, rendkivül leszállitott árakkal eladók szá- tosabban, az összeg utánvétele mellett teljesittetnek, s mindenféle kér- i s" b - 
mára, a gyárból vagy saját raktáramból véve, kaphatók. DITMÁR R. dések posta fo rdultával megfeleltetnek. - s s 

Moderáteur lámpák számára ajánlom az egyedül tőlem kapható és Ditmár R. lámpagyáros ur a , s s As 

által Bésehen megvisepált, fényes fejir lnggal és, ,„Moderátenr ámba-olajat. Segesvár, 1869 őszén. TEUTSOM J. E. zs s at. 
EHRENBERG TH. Stadt, Weihburggasse Nro. 5. Bécsben. EE e s sss n 

oa Fis s 
- s á 

k , k .. . [ ka 

piztositó-társaság Molozsvártt. STEIN J. könyvkereskedésében s általa minden . 
[ S 

, Biztositéki alap: For ga lom: könyvárusnál kapható s ő g e z s 

s s 1. 

Alaptőke . : 1.500,000 írt – kr. Bevétel 1868-ban: . 1.041,596 f. 87 inecc 

Tartaléktóke. 25,449 , 80 , A ..Magyar FPolzán- é- 
Dijtartallkk 520,748 , 24 , Osszes kárfizetés. . . 468,139 f. — e scz s 

- nagy naptára- 
kv 

s - s 

Túzkárok ellen biztositást nyújt, minden az épületekben elhelyzett s s 

ingoságokra ugymint: EIS?0O-dik VEPe. srs .. g g. 

a) lakházakban: butorakra, tükrök, képek, órák, szönyegek, üveg- és por- Szerkesztette K. PAPP MIKLÓS. s s szé 

ezellán nemüek, függönyök, férfi- és női-ruhák, ágy-, asztal- és fehérnemüek, köny- II-dik ÉVFOLYAM E s sz 

vek, konyha eszközök stb. stb. szóval minden névvel nevezendő, egy háztartáshoz -ö s 
sadlkséges kelldkeket. Teljes tiszti czimtár s a Királyhágón inneni vásárok pontos jegyzékével. s 

k gazdasági épületekben : szekerek, ekék, szának, egyéb gazdasági esz- Ára I1 frt o ért. oks s 

zök és gépekre, ugy marhák, lovak, juhok, sertésekre stb. [ e z a . z 
e) kereskedésekben.: a kereskedés minden ágához tartozó czikkekre; Erdél l képes kis naptár meges ké 
d) mühelyekben : készletek, feldolgozandó anyagok, készmunkák, szerszá- S Fas - 

inokre é 514 XI-dik ÉVFOLYAM. s T 

ennebbi czikkekre nézve a biztostási díjak az illető épület fedél dijához arány- A Királyhágón inneni vásárok betürendes és hónaponkénti kiigazitott . 
. . - t o 

ban tetemesen leszállittattak, igy hogy mindenki csekély áldozattal minden in- yhág jegyzékével. Ára 26 kr. o. ért. 2B s ss 

s s bá gásága rek slönben Bie felvétel minden tekintetben könnyitve van. p 

ngóságok biztositás alá fogadtatnak más társaságnál biztositott, vagy épen em tern guil tiztosiot, vagy ép Erdélyi képes nagyobb naptár 
A dijazási arány, ugy egyéb szükségesek iránt felvilágositással szolgálnak, a 

vidéki ügynökségek és helyben kolozavár sélnale A vésé k kelt 

io a ,VIOTORIAe biztositó társaság vezérügynöksége vásárok pontos jegyzékével elátva. 
— nagy piacz gr, Kemény Sámuel-ház. Ára 40 Kr. o. ért. 

; Nyomaioti az ov, ral fölanoda betlvel (Belfarkasutoza 74 az 


